



**АКТ № 218/01.11.2024 г.**

приет на заседание на Гражданския съвет към ВСС  
(на основание т. V.13 от приетите Правила за работа на  
Гражданския съвет към ВСС)

На заседание на Гражданския съвет към Висшия съдебен съвет, проведено на 01.11.2024 г. в Съдебна палата - Хасково, по точка 2 от дневния ред:

*т. 2 - Разглеждане на въпроси, свързани с „Дъблински регламент – правоприлагане, актуализации по текстовете на споразумението на ниво ЕС през 2024 г. и ангажименти на българската държава по неговото изпълнение“;*

*Вносител и докладчик: Асоциация ФОРУМ, Мария Карагьозова - председател и външни експерти, свързани с темата*

**Гражданският съвет към ВСС, след доклад по темата и проведена дискусия, отправя искане към Националния съвет по миграция, граници, убежище и интеграция към Министерски съвет да включи представител на Гражданския съвет към ВСС, като член в състава си. Поканва експерти от Държавната агенция за бежанците към Министерски съвет за участие в следващо заседание за разглеждане на новия Пакт за убежище и миграция на Европейския съюз, чието прилагане ще започне от 2026 г.**

Актът да се предостави в заседание на Пленума на ВСС, за сведение, на Държавната агенция за бежанците към Министерски съвет и на Националния съвет по миграция, граници, убежище и интеграция към Министерски съвет.

**Приложение към акта: експозе от Асоциация ФОРУМ.**

**Гласуване:** „за“ – 12, „против“ – няма, „въздържал се“ – 1.  
(приема се)

**СЪПРЕДСЕДАТЕЛИ НА  
ГРАЖДАНСКИЯ СЪВЕТ КЪМ ВСС:**

/п/

**СВЕТЛА ДЕРМЕНДЖИЕВА**

/п/

**ЕВГЕНИ ИВАНОВ**

Уважаеми съпредседатели на Гражданския съвет към ВСС,

**С настоящото писмо бих искала да предложа следната тема за дневния ред на насроченото за 1 ноември 2024 г. изнесено заседание в гр. Хасково:**

**„Дъблински регламент – правоприлагане, актуализации по текстовете на споразумението на ниво ЕС през 2024 г. и ангажименти на българската държава по неговото изпълнение“.**

За участие сме поканили експерти от Държавна агенция за бежанците при Министерски съвет на Република България, отговорна за изпълнението на ангажиментите на страната ни по регламента, както от централната структура в гр. София, така и от регионалните звена на агенцията, разположени на територията на област Хасково – в гр. Харманли и с. Пъстрогор.

Област Хасково се явява най-критичната и натоварена от гледна точка на бежански натиск територия на страната ни, разположена едновременно на две граници – и с Република Турция и с Република Гърция, като тази с Република Турция се явява и външна граница за Европейския съюз. Това е причината именно на територията на областта българската държава да разположи двата си най-големи центрове за лица от трети страни, търсещи международна закрила на територията на ЕС, които са част от структурата на Държавна агенция за бежанците при Министерски съвет, извън гр. София: Регистрационно – приемателен център (РПЦ) Харманли и Транзитен център (ТЦ) с. Пъстрогор.

Темата за бежанските потоци, законната и незаконна миграция и ангажиментите на Българи по Дъблинското споразумение са трайно актуална тема от голям обществен интерес, както на национално ниво, така особено и за територията на област Хасково, в който са пряко ангажирани всички правоохранителни и правоприлагащи органи на местно и централно ниво.

Асоциация „ФОРУМ“ има натрупана сериозна експертиза по темата назад във времето, част от която е описана по-долу:

- първата организация в страната, която въвежда обучения по бежанско право в Националния институт на правосъдието от 2013 г.
- **е номинирана през 2016 г. от Европейски бежански фонд на Европейската комисия за най-успешна практика (реализация на програми) за България в областта на предоставянето на международна закрила**
- организира **първите обучения за интервюисти, преводачи и друга специализирана администрация, участваща в производствата по предоставяне на убежище в Държавна агенция за бежанците при МС (ДАБ), вкл. правни, методически, езикови и други курсове**
- организира по места в рамките на 3 последователни години **обучения за магистратите от административните съдилища** в страната, на чиято територия са разположени териториалните поделения на ДАБ за настаняване на лица търсещи убежище в България (областите Хасково, Сливен и София-град)

- разработва първия „Наръчник по бежанско право“ (2012 г.) в страната за служебни адвокати, предоставящи правна помощ на лица търсещи закрила
- предоставя директна правна и административна помощ на лица търсещи закрила на територията на страната в своя открит за целта приемна и на територията на централните за настаняване на ДАБ, вкл. за възможностите им за връщане в страните им на произход
- организира първата трудова борса и обучения за предприемачество на лица получили бежански или хуманитарен статут в България, с цел осигуряване на тяхната заетост
- участва 5 години в консултативния форум на централизираната за ЕС структура по убежището и миграцията EASO (European Asylum Support Office), позиционирана в Малта

С уважение,

Мария Карагьозова  
Председател на УС, Асоциация „ФОРУМ“

гр. София, 18.10.2024 г.